
ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ – ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟΝ ΙΣΑ 

Ο ΙΣΑ με επιστολή που απέστειλε στους αρχηγούς των πολιτικών κομμάτων ζητά να 
τοποθετηθούν σχετικά με τη στρατηγική υγείας που πρόκειται να εφαρμόσουν προκειμένου 
να ενημερώσει τα μέλη του και το ευρύ κοινό. Ειδικότερα ο ΙΣΑ ζητά να ενημερωθεί για την 
στρατηγική που θα εφαρμόσουν σχετικά με: Ακολουθούν οι απαντήσεις από το ΠΟΤΑΜΙ 

1. Τη δημόσια και ιδιωτική υγεία.  

Το ΠΟΤΑΜΙ είναι υπέρ της ποιοτικής φροντίδας υγείας σε ανεκτό για την Κοινωνία 
κόστος. Το ΠΟΤΑΜΙ υποστηρίζει την Εθνική Ασφάλιση Υγείας από φορολογικά 
έσοδα, χωρίς εισφορές της εργασίας, για το βασικό πακέτο του ΕΟΠΥΥ για όλους. Η 
προσφορά υπηρεσιών είναι από δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς με τους οποίους 
συμβάλλεται ο ΕΟΠΥΥ, εφ’ όσον πληρούν προδιαγραφές ποιότητας που θα ισχύουν 
τόσο για τους δημόσιους όσο και τους ιδιωτικούς φορείς.  

2 Το σύστημα και τους φορείς της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας και τη βιωσιμότητα 
του ΕΟΠΥΥ 

Η πρωτοβάθμια φροντίδα παρέχεται από υποδομές του ΕΟΠΥΥ και από ιδιώτες 
παρόχους, συμβεβλημένους στη βάση κριτηρίων, συμπεριλαμβανομένων και  των 
πρώην γιατρών του ΙΚΑ. Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα συνδέεται λειτουργικά με τη 
Νοσοκομειακή και την Ειδική φροντίδα.  

Οι ιδιώτες γιατροί θα έχουν τα ίδια δικαιώματα (και υποχρεώσεις ελέγχου) ως προς 
τη συνταγογράφηση. Οι συμβάσεις με τον ΕΟΠΥΥ θα είναι ελεύθερες για τους 
γιατρούς που πληρούν τα επιστημονικά και επαγγελματικά κριτήρια που θα 
καθορισθούν κατά Περιφέρεια για όλους τους γιατρούς της Πρωτοβάθμιας 
Φροντίδας (ΠΦΥ) και του ΕΣΥ.  

Η Βιωσιμότητα του ΕΟΠΥΥ διασφαλίζεται με τη διάθεση του 6% του ΑΕΠ για το 
σύνολο της φροντίδας υγείας που καλύπτεται από την Εθνική Ασφάλιση Υγείας.  

3) Τα νοσοκομεία της χώρας, ήτοι τη δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια φροντίδα υγείας, 

Η νοσοκομειακή περίθαλψη παρέχεται από δημόσια νοσοκομεία που θα προκύψουν 
μετά τη Μελέτη Αναδιοργάνωσης, και από τα Ιδιωτικά Νοσοκομεία που θα 
πιστοποιηθούν με βάση κριτήρια όμοια με αυτά των δημοσίων. Η κοστολόγηση των 
υπηρεσιών και η αποζημίωση γίνεται με ίσους όρους. Ο δημόσιος χαρακτήρας της 
περίθαλψης και το δικαίωμα του αρρώστου διασφαλίζεται απολύτως μέσα από την 
κάλυψη του κόστους για τον άρρωστο, ανεξάρτητα από τον πάροχο των υπηρεσιών. 
Καταργείται η αποκλειστική απασχόληση. Η πλήρης ή όχι απασχόληση θα 
εξαρτάται από τη φύση των θέσεων που θα προκηρύσσονται ανάλογα.   

4) Τις πολιτικές πρόληψης για τη διατήρηση της υγείας των πολιτών. 

 Το ΠΟΤΑΜΙ έχει εξαγγείλει ένα 3ετές Πρόγραμμα αντιμετώπισης της αναμενόμενης 
 «Βόμβας Νοσηρότητας» που οφείλεται στην Κρίση. Το Πρόγραμμα θα εκπονηθεί από 
 εξειδικευμένους δημόσιους φορείς και επιστήμονες και θα κοστίσει €1 δις.  

5) Τις ευπαθείς ομάδες ασθενών και τους ανασφάλιστους 

 Καλύπτονται από την Εθνική Ασφάλιση Υγείας για όλους και το Ειδικό Πρόγραμμα 
 Πρόληψης που προαναφέρθηκε. 

 



6) Την ανεργία των νέων ιατρών και την ιατρική μετανάστευση. 

Η Ελλάδα 2014 έχει με πολύ μεγάλη διαφορά περισσότερους γιατρούς από ΟΛΕΣ 
τις Ευρωπαϊκές Χώρες. 6,2/1000 κατοίκους, με Ευρωπαϊκό μέσο όρο 3,4. Οι 
περίπου 70.000 γιατροί αποτελούν τεράστιο πρόβλημα, κυρίως για το ίδιο το 
ιατρικό επάγγελμα, που βρίσκει υποχρεωτική προσωρινή ή μόνιμη «λύση» στη 
μετανάστευση  

7) Την προσβασιμότητα στις υπηρεσίες υγείας όλων των πολιτών που κατοικούν στη 
νησιωτική ή ορεινή Ελλάδα. 

 Το δικαίωμα στη φροντίδα υγείας είναι Συνταγματική Επιταγή και υποχρέωση του 
 Κράτους.    

8) Τη συνεχιζόμενη ιατρική εκπαίδευση και την παροχή Ειδικότητας. 

 Το ΠΟΤΑΜΙ θα θέσει το ζήτημα της «παραγωγής» νέων γιατρών σε υγιή βάση με 
τον περιορισμό των εισερχομένων. Είναι υπέρ των εξετάσεων πριν και μετά την 
Ειδικότητα και θα υιοθετήσει πρόσφατα σχέδια του ΚΕΣΥ. Το «γερασμένο» ΕΣΥ 
είναι πρόβλημα που οξύνεται και με τη διατήρηση περισσότερων Νοσοκομείων και 
Τμημάτων από όσα είναι απαραίτητα. Το ΠΟΤΑΜΙ θα κάνει πράξη την 
Αναδιοργάνωση της Νοσοκομειακής Φροντίδας με την εισαγωγή και του θεσμού 
των Τμημάτων Επείγουσας Φροντίδας 24ωρης διαρκούς λειτουργίας στα μεγάλα 
αστικά κέντρα. Η καθιέρωση και της Ειδικότητας και Εξειδίκευσης της Επείγουσας 
Ιατρικής, και της αντίστοιχης Νοσηλευτικής Ειδικότητας θα δώσουν και μία μερική 
διέξοδο στο πρόβλημα της ειδικότητας που προαναφέρθηκε. 

9) Το μέλλον, τις προοπτικές και την ανάπτυξη της ιατρικής στη χώρα μας (ιατρικός 
τουρισμός κλπ). 

 Ο Ιατρικός Τουρισμός είναι με διαφορά η καλύτερη λύση στον πληθωρισμό γιατρών 
 και τεχνολογίας (δημόσιας και ιδιωτικής). Υπάρχουν τεράστιες αναπτυξιακές 
 δυνατότητες για τις οποίες του ΠΟΤΑΜΙ έχει ειδικό πρόγραμμα, που συνδυάζει 
 τουρισμό, υγεία, και μεταφορές. 

Αυτό είναι η «καρδιά» της Μεταρρυθμιστικής προσπάθειας του ΠΟΤΑΜΙΟΥ στην Υγεία. Με 
την θεσμοθέτηση της σύνδεσης ΠΦΥ και Νοσοκομειακής Φροντίδας με την υποχρεωτική 
παραπομπή, ο γιατρός της ΠΦΥ αποκτά «πρόσβαση» στο νοσοκομείο με ότι αυτό 
συνεπάγεται (φακελάκια, ανασφάλεια του πολίτη, ασυνέχεια στη φροντίδα). Αυτό μαζί με 
τη συνοδεία από τον Ιατρικό Φάκελο του αρρώστου και η μετανοσοκομειακή ενημέρωση 
του γιατρού της ΠΦΥ θα αποτελέσουν την απαραίτητη αναβάθμιση του συνολικού 
επιπέδου της ποιότητας της φροντίδας.  
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